

## ЖЕНЕВА: СЕГОДНЯ И ЗАВТРА

*Е. Григорьев, Т. Колесниченко, 20 ноября 1985 года*

...Второй день советско-американской встречи в верхах. Участники диалога, к которому приковано сегодня всеобщее внимание, завтра покинут гостеприимную Женеву. Это будет завтра.

Сегодня же здесь с утра до позднего вечера – напряженный рабочий день. Этот второй день встречи проходит в советском представительстве – светлом современном здании, которое находится рядом с женевским Дворцом наций. Красная ковровая дорожка ведет прямо от подъезда на террасу второго этажа, а оттуда – в большой зал, украшенный гобеленом. Из зала можно пройти в помещение для переговоров, стены которого оживляют русские весенние пейзажи. Сегодня ровно в десять часов утра М.С. Горбачев у входа в представительство встретил Президента США Р. Рейгана.

Как известно, стороны договорились о конфиденциальном характере переговоров, и у журналистов целый день не будет информации о конкретном содержании бесед, но зато вокруг бушует море журналистских догадок, комментариев.

В конференц-зале пресс-центра комментатор испанской телепрограммы «Антенна-3» спрашивает нас: «Как вы думаете, будет ли достигнут на встрече успех?». Задаем ему контрвопрос: «А что вы понимаете под успехом?». «Ну, конечно, – отвечает он, – хоть какую-то договоренность в области разоружения, устранения угрозы войны. Именно этого мы все ждем».

Что ж, мы согласны с испанским коллегой. Действительно, народы мира, в том числе и советский, ожидают от встречи позитивных результатов. Здесь же, в пресс-центре, распространено письмо участников известного Пагуошского движения, объединяющего советских и американских ученых. В письме содержится призыв договориться на Женевской встрече «о запрещении вывода оружия в космос, который надо сохранить исключительно для мирных целей». В письме также выражается надежда, что будет

достигнуто соглашение о существенном сокращении ядерных арсеналов и о запрете ядерных испытаний.

Все берет «на учет» пресса – и обращение ученых, и серьезные аналитические статьи, и личные наблюдения. Вот какую, например, сценку описывает корреспондент агентства ЮПИ. Президент Рейган перед тем, как отправиться на официальный прием к Президенту Швейцарии, ответил на несколько вопросов журналистов. На вопрос, как он относится к призывам остановить программу «звездных войн», Р. Рейган ответил, что она, дескать, «может помочь в деле прекращения гонки вооружений».

– В случае продолжения или отказа от нее? – спросил один из корреспондентов. Корреспондент ЮПИ заметил: «Президент вспылил и раздраженно ответил, чтобы корреспондент перестал называть его «оборонную инициативу» программой «звездных войн».

– И все же, – продолжая ее или отказавшись от нее? – упорно настаивал корреспондент.

Вопрос весьма важный. Он витает под сводами пресс-центра, где до поздней ночи стучат телетайпы, и мерцают экраны дисплеев. Его тревожно задают во всех уголках Земли.

«Дети погибнут, потому что отцы лгали», – сказал древний философ. Неужели сегодня, когда человечество достигло такого гигантского технологического и интеллектуального прогресса, оно не в силах совладать со «злым джинном» и спасти себя? Ведь жизнь уже доказала, что монбланы оружия, которые громоздятся в мире, не приносят укрепления безопасности. Сотни миллиардов долларов брошены в бездонную яму Пентагона. И что же? Разве от этого безопасность американцев стала более надежной, чем, скажем, пять-десять лет назад?

Безопасность сегодня нужно искать на путях политических договоренностей, разумных компромиссов, основанных на принципах равенства и одинаковой безопасности. Ведь что характерно: как ни старалась злонамеренная пропаганда уверить американцев, что в их интересах

администрация должна делать, дескать, упор на «политику силы», военного превосходства, 82 процента жителей США, как мы узнали из только что пришедшего сюда последнего номера журнала «Тайм», считают советско-американскую встречу в верхах «хорошой идеей». Большинство американцев – против планов «звездных войн», за достижение договоренностей с СССР. Когда же их спросили, «считают ли они достижение соглашения о контроле над вооружениями «важной целью» или «весома важной», 74 процента опрошенных ответили: «Весьма важной».

Цифры красноречивые. Не менее красноречивой была и вчерашняя встреча в советском представительстве с американскими сторонниками мира. Мы попросили одну из участниц этой встречи, Салли Лилиенталь, поделиться впечатлениями. «Мы, – сказала она, – выступаем против того, чтобы над головами людей, в космическом пространстве оказались системы вооружений. Мы поддерживаем предложения М.С. Горбачева, направленные на недопущение создания ударного космического оружия».

Мать двух детей, жительница Сан-Франциско, добавляет: «Мне очень нравятся приверженность советского лидера делу мира, его неутомимые усилия, прилагаемые для решения проблемы разоружения».

Вчера же мы беседовали с представителями массовой американской антивоенной организации «Марш мира». Среди них – Дэл Кушнер из Атланты, штат Джорджия.

– Я, – говорит Дэл, – считаю, что за мир надо бороться всем честным людям Земли. Только активные действия людей доброй воли могут остановить ужасную гонку вооружений, предотвратить ядерную катастрофу!

В зале, где состоялась эта встреча, зазвучала на русском языке песня: «Пусть всегда будет солнце, пусть всегда будет небо». Песню пели эти молодые американские сторонники мира, и звучал в ней голос честной Америки. Первой запела ее Дэвилла Рид из Чикаго, штат Иллинойс. Она преподавательница в младших классах и считает важным учить детей тому, как сохранить мир. Энди Ректор из штата Северная Каролина почти двадцать

лет, начиная с войны во Вьетнаме, участвует в движении борцов за мир. А Мэри Хоффман из Нью-Йорка рассказывает о себе: «Я молодой участник движения. Принять участие в нем меня заставило глубочайшее убеждение, что нет ничего важнее, чем сохранить мир на Земле».

Участники Марша собрали огромное количество писем, посланий, детских рисунков, содержание которых укладывается в одно слово – «Мир». Они встречались с юристами, преподавателями, учеными, простыми людьми Америки, мэрами Филадельфии, Нью-Йорка, Вашингтона, многих других городов, с членами конгресса, с тринадцатью губернаторами штатов, по территории которых прошел их маршрут. При этом борцы за мир стремились показать людям, что есть возможность установления взаимопонимания между США и СССР.

Участники «Марша мира» передали послание на имя М.С. Горбачева, в котором выражается надежда, что здесь, в Женеве, будут сделаны реальные шаги к ослаблению международной напряженности, к устраниению из жизни человечества угрозы ядерной катастрофы.

Ну, а как дела обстоят здесь, в Западной Европе? Куда клонится стрелка общественного «барометра»? Об этом мы могли судить сегодня, беседуя с депутатом бундестага ФРГ от партии «зеленых», бывшим генералом бундесвера Г. Бестианом. «Хотелось бы, – сказал он, – чтобы советско-американские переговоры на высшем уровне стали началом действительно конструктивного диалога для решения назревших проблем сокращения и ликвидации ядерного оружия». Г. Бестиан дал самую высокую оценку советскому предложению сократить на 50 процентов способные достигать территории друг друга ядерные вооружения СССР и США. Он резко выступил против программы «звездных войн». «СОИ, – заявил он, – это не оборонная инициатива. Эта программа явно нацелена на то, чтобы избежать ответного удара, то есть получить явное стратегическое превосходство».

Во время многих бесед здесь, в Женеве, со сторонниками мира выражалась убежденность в том, что американская сторона пошла на

Женевские переговоры не в последнюю очередь под давлением мирового общественного мнения, в чем большая заслуга антивоенного движения. Отношение европейцев к проблемам разоружения здесь, в центре континента, чувствуется весьма остро. Американский журнал «Ю. С. ньюс энд уорлд рипорт» пишет, что в частных беседах многие деятели Западной Европы остро ставят вопрос: следует ли им и дальше поддерживать стратегию США? И делают вывод: «Это будет зависеть от трех основных факторов: первый – отказ от программы «звездных войн», которая является барьером на пути расширения советско-американских переговоров по ограничению вооружений. Второй – продолжение соблюдения Вашингтоном Договора по ПРО. Третий фактор журнал формулирует так: «Нельзя допустить, чтобы споры по правам человека и по региональным проблемам сорвали заключение соглашения по более важному вопросу контроля над вооружениями». Мнение американского журнала, как мы в этом убедились, беседуя со многими людьми, выражающими общественное мнение европейских стран, разделяет подавляющее число жителей нашего континента.

Так что же будет завтра? Только что в пресс-центр пришло экстренное сообщение: завтра в первой половине дня, здесь, в Женеве, состоится пресс-конференция М.С. Горбачева. Наблюдатели с огромным нетерпением ждут результатов советско-американского диалога.